
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ) 
 

CT-EA: CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL 
 
 

Página 1 de 2 

Ata da 35.ª Reunião Ordinária da CT-EA – 09/12/2009 - 9h00min. 
Câmara Municipal  – Americana - SP 

 
Membros presentes 

Entidade Representante 
ASSEMAE Ana Lúcia F. R. Vieira (T) 
Barco Escola José Roberto Basso (T) 
CIESP - DR 
Campinas Dirson Antônio Garcia Júnior (T) 

DAEE Cecília de Barros Aranha (T) 
DAE-SBO Luciana Giatti do Amaral (T) 
Fórum das 
Entidades Civis Filipe Becari (T) 

IAC Maria Jussara Franco Rosa  (S) 
INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 
Jaguatibaia A.P.A. José Cláudio Hofling (T) 
P.M. de Americana Kátia Rossi Gotardi Piccin (T) 
P.M. de Itatiba Gustavo Cosenza de A. Franco (T) 
P.M. de Limeira Rogério Mesquita (T) 
P.M. de Nova 
Odessa Carla Simone de Araújo Rebolo (T) 

P.M. de Piracicaba Giseli Ap. Lambertuchi Barion (T) 
P.M. de Rio Claro Edison Norberto de Andrade (T) 
P.M. de Salto Silmara Ap. B. Marques de Souza (T) 
P.M. de Santa 
Gertrudes Heitor Vitalli (T) 

SAAE Atibaia Flávio Gigliotti (T) 
SAAE Atibaia Marcos Nonato da Silva (S) 
SABESB Adilson Octaviano (T) 
SANASA Ana Lúcia F. R. Vieira (S) 
Secretaria da Saúde Márcia de Oliveira (S) 
SMA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

 
 

Membros Ausentes com justificativa 
Entidade Representante 
CETESB Vera Namura (T) 
P.M. de Campinas Maria Fernanda Spina Chiocchetti (T) 
P.M. de Extrema Dorisney Ribeiro de Campos (T) 
P.M. de Indaiatuba Sérgio Mateus Squilanti (T) 
UNICAMP Emília Wanda Rutkovsk (T) 
 

Membros Ausentes sem justificativa 
Entidade 
ABCON 
FLORESPI 
IPE 
P.M. de São Pedro 

 

Convidados 
Entidade Representante 

Aquaeduca Ricardo Tirocoli 
Aquaeduca Rafael Telles 
Aquaeduca Carolina Gimenes 
Aquaeduca Lara Branco 
Aquaeduca Semiramis Biasoli 
Consórcio PCJ Andrea Borges 
Consórcio PCJ Priscila Sabattino 
ESALQ/USP Herta A. Viegas 
IAC Jefferson Otaviano 
ONG Caminho Verde Maria Izilda de Oliveira Lenk 
P.M. Sumaré Mário Ivo Mengan 
P.M. Sumaré Luciana Elias Mariote 
P.M. Sumaré Arnaldo de Oliveira 
SAAE Salto Flávia Maria Gaspar 
Secretaria da Saúde Elizabete Morandi 
SMA Maria Castellano 

 
 (T) - Titular         (S) Suplente           (R) Representante 
1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram enviadas 
aos presentes por meio de mensagem eletrônica. 2. 
Abertura: A abertura da reunião foi realizada pelo Sr. Filipe 
Becari, coordenador adjunto da CT-EA, o qual justificou a 
ausência da coordenadora, deu boas-vindas aos participantes 
e agradeceu à Prefeitura e à Câmara de Vereadores de 
Americana pelo espaço cedido. 3. Leitura e aprovação da 
ata da reunião anterior da CT: o Sr. Filipe Becari fez a 
leitura da ata, a qual foi aprovada sem alterações. 4. 
Apresentação dos participantes: foi feita uma breve 
apresentação dos membros da CT-EA e dos convidados. 5. 
Informes gerais: 5.1) Alteração de suplente: o Sr. Filipe 
Becari informou que houve uma alteração de suplente da 
SANASA e da ASSEMAE (Maurício André Garcia 
substituindo Paulo Minoru Kashino). 5.2) Projeto 
Aquaeduca: a Sra. Semiramis Biasoli fez uma breve 
apresentação  sobre o Projeto Aquaeduca, financiado pelo 
FEHIDRO, que visa mapear as instituições que trabalham 
com Educação Ambiental nas Bacias PCJ, começando pelos 
membros da CT-EA. Ela solicitou que os membros 
preenchessem uma ficha com seus contatos e datas 
disponíveis para entrevista. 6. Inclusão de novos membros: 
Foi informado que duas novas solicitações de inclusão de 
membros na CT-EA foram recebidas pela Secretaria 
Executiva dos Comitês PCJ e encaminhadas a essa CT para 
apreciação. O Sr. Filipe Becari abriu espaço para que as 
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instituições se apresentassem e falassem das suas 
expectativas sobre a CT-EA. Após as apresentações, as 
solicitações de inclusão foram aprovadas pelo Plenário da 
Câmara. Dessa forma, foram incluídas as seguintes 
instituições, com os seus respectivos representantes: a) 
Associação em defesa do Meio Ambiente e da Cidadania 
Caminho Verde de Campo Limpo Paulista: Maria Izilda de 
Oliveira Lenk (Titular), Ede Galileu (Suplente); b) Prefeitura 
Municipal de Sumaré: Vilson Ribeiro Amaral (Titular), 
Mário Ivo Mengon (Suplente), Luciana Elias Mariote 
(Suplente), Célia Maria de Carvalho (Suplente) e Arnaldo de 
Oliveira (Suplente). 7. Apresentação dos projetos de EA do 
Consórcio PCJ: A Sra. Andrea Borges, Consórcio PCJ, fez 
uma apresentação do andamento e resultados dos dois 
projetos de educação ambiental no âmbito do convênio com a 
Petrobras/REPLAN que envolvem a deliberação n.º 058/2006 
dos Comitês PCJ sobre o reuso da água e o armazenamento e 
utilização da água de chuva, voltados ao público formal e não 
formal. Ela fez um relato sobre as atividades desenvolvidas, o 
público participante, os municípios envolvidos e as 
perspectivas de continuidade das ações, bem como agradeceu 
a participação de diversos membros da CT-EA nas 
atividades. Ao final da apresentação, distribuiu a todos os 
membros os materiais educativos “Jogo Aventura no Rio” e 
“Jogo Preservando as Águas”, ambos desenvolvidos no 
âmbito dos projetos citados. Houve a sugestão dos 
participantes da CT-EA para que conste o apoio da CT-EA 
nos materiais que forem produzidos no projeto. Ficou 
aprovado o andamento das atividades conforme cronograma 
estabelecido. 
A Sra. Andrea Borges fez uma apresentação dos dois projetos 
de EA do Consócio PCJ sobre o reuso da água e o 
armazenamento e utilização da água de chuva, voltados ao 
público formal e não formal. Ela fez um relato sobre as 
atividades desenvolvidas, o público participante, os 
municípios envolvidos e as perspectivas de continuidade das 
ações, bem como agradeceu a participação de diversos 
membros da CT-EA nas atividades. Ao final da apresentação, 
distribuiu a todos os membros os materiais educativos “Jogo 
Aventura no Rio” e “Jogo Preservando as Águas”, ambos 
desenvolvidos no âmbito dos projetos citados. Houve a 
sugestão dos participantes da CT-EA para que conste o apoio 
da CT-EA nos materiais que forem produzidos no projeto. 8. 
Políticas Municipais de Educação Ambiental: A Sra. 
Giseli Barion (PM Piracicaba) informou que foi realizado um 
processo participativo para a construção da Política 
Municipal de Educação Ambiental de Piracicaba, o qual 
contou com a participação de diversos segmentos da 
sociedade.  A PM de Americana também colocou que está 
desenvolvendo sua política na área. Houve uma grande 

discussão entre os membros sobre a importância dessas 
políticas e da troca de experiências entre os membros da CT-
EA sobre o assunto. 9. Demanda induzida: O Sr. Filipe 
Becari explicou que a demanda induzida corresponde ao 
antigo projeto de caráter regional e convidou as Sras. Cecília 
Aranha e Maria Luísa Palmieri para apresentarem o projeto 
“Formação para os representantes da CT-EA com ênfase na 
mobilização e participação voltada aos recursos hídricos”, 
protocolado como demanda induzida nos Comitês PCJ. 
Durante a apresentação, houve diversas discussões e foram 
inseridos dois novos temas no projeto, sugeridos pelos 
membros da CT.  Também foi ampliado, por sugestão dos 
membros, o número de vagas para o processo de formação de 
30 para 40, de modo a possibilitar a participação de pelo 
menos um representante de cada instituição membro da CT-
EA. Abriu-se um espaço para que outras pessoas da CT que 
ainda não estavam envolvidas diretamente na elaboração da 
proposta se juntassem ao grupo responsável por essa tarefa. 
Foram incluídas as Sras. Kátia Gotardi e Giseli Barion. 
Durante a discussão, diversos membros também sugeriram 
que fosse criado um espaço de discussão, no âmbito dos 
Comitês PCJ, sobre políticas municipais de educação 
ambiental, e fundos de financiamento, com ênfase no 
FEHIDRO, através de um evento, reunião específica ou outra 
atividade. Também foi colocada a necessidade de um espaço 
para que as instituições compartilhem suas experiências em 
EA. 10. Apresentação das atividades da CT-EA em 2009: 
Foi feita uma breve apresentação sobre as atividades 
desenvolvidas pela CT-EA em 2009, incluindo os assuntos 
discutidos em reunião, a atuação da coordenação da CT no 
GT-Empreendimentos e os eventos nos quais a CT esteve 
presente. Também foram mencionadas algumas perspectivas 
de atividades da CT-EA para 2010 e ficou decidido que o 
assunto será aprofundado na próxima reunião.  11. Informes 
finais: a Sra. Maria Izilda Lenk (ONG Caminho Verde) 
solicitou a palavra e falou sobre o Cadastro das Entidades 
Ambientalistas da Secretaria de Estado do Meio Ambiente – 
CadEA – e a importância das ONGs participantes da CT-EA 
se inscreverem neste cadastro. Ela contou que as ONGs 
inscritas têm participado de reuniões com o Secretário do 
Meio Ambiente do Estado, as quais têm se constituído um 
espaço importante de articulação.   12.  Encerramento: O Sr. 
Filipe Becari agradeceu a presença de todos e encerrou-se a 
reunião.  

 
Maria Fernanda Spina Chiochetti 

                                Coordenador da CT-EA 
 

                       Filipe Marcelo Gonçalves Becari 
                             Coordenador Adjunto CT-EA 


	Representante

